
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए। 
सात व्यक्तत P, Q, R, S, T, U और V, एक इमारत में रहते हैं, क्िसमें सात तल हैं। व ेइमारत 
के सात ववभिन्न तलों पर रहते हैं, लेककन यह आवशयक नह ीं है कक इसी क्रम में हों। इमारत के 
सबसे ननचले तल की सींख्या 1 है, उसस ेऊपर के तल की सींख्या 2 है और इसी प्रकार शीर्ष तल 
की सींख्या 7 है। इन सात व्यक्ततयों में से प्रत्येक की अलग-अलग एक िाग्यशाल  सींख्या है िो 
1 से 7 तक है, लेककन यह आवश्यक नह ीं है कक इसी क्रम में हों। P, U के ठीक ऊपर रहता है 
लेककन 4 उसकी िाग्यशाल  सींख्या नह ीं है। Q और क्िस व्यक्तत की िाग्यशाल  सींख्या 4 है, 

इनके बीच केवल एक व्यक्तत रहता है। क्िस व्यक्तत की िाग्यशाल  सींख्या 6 है, वह उस व्यक्तत 
के ऊपर एक सम सींख्या वाले तल पर रहता है, क्िसकी िाग्यशाल  सींख्या 4 है।  क्िस व्यक्तत 
की िाग्यशाल  सींख्या 1 है वह V के ठीक ऊपर रहता है।  S, R स ेऊपर ककसी एक तल पर रहता 
है। V के भलए 3 िाग्यशाल  सींख्या नह ीं है। T, Q के नीचे ककसी एक तल पर रहता है, लेककन वह 
सबसे ननचले तल पर नह ीं रहता है। V उस तल के ठीक नीचे रहता है क्िस तल पर T रहता है। 
िो व्यक्तत तल सींख्या-7 पर रहता है उसकी िाग्यशाल  सींख्या 7 है। क्िस व्यक्तत की 
िाग्यशाल  सींख्या 2 है और क्िस व्यक्तत की िाग्यशाल  सींख्या 5 है, उनके बीच केवल एक 
व्यक्तत रहता है। S की िाग्यशाल  सींख्या 2 नह ीं है। क्िन तलों पर Q और T रहते हैं, इनके बीच 
के तलों पर तीन व्यक्तत रहते हैं। क्िस व्यक्तत की िाग्यशाल  सींख्या 3 है वह U के नीचे ववर्म 
सींख्या वाले ककसी एक तल पर रहता है।   
 

Q1. ननम्नभलखित में से ककस व्यक्तत की िाग्यशाल  सींख्या 4 है?  

(a) R                                  
(b) P                    
(c) U     
(d) T                       
(e) Q 
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Q2. यदि दिया है कक सात व्यक्ततयों में से एक मदहला है, तो ननम्नभलखित में से कौन सा 
व्यक्तत वह नह ीं हो सकता है?   

(a) P 
(b) R                       
(c) S 
(d) Q                                                         
(e) T 
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Q3. ननम्नभलखित में से ककस व्यक्तत की िाग्यशाल  सींख्या 1 है?  

(a) Q                                                       
(b) P                                                  
(c) V    
(d) T                                                          

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Q4. क्िस व्यक्तत की िाग्यशाल  सींख्या 3 है और क्िस व्यक्तत की िाग्यशाल  सींख्या 5 है, इनके 
बीच ककतने व्यक्तत रहत ेहैं?   

(a) कोई नह ीं 
(b) तीन 

(c) िो 
(d) ननर्ाषररत नह ीं ककया िा सकता 
(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Q5. ककतने व्यक्तत ववर्म सींख्या वाले तलों पर रहते हैं, क्िनकी िाग्यशाल  सींख्या, 2 स े
वविाक्ित होती है?  

 (a) एक 

(b) िो 
(c) तीन 

(d)चार 

(e) कोई नह ीं  
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S1. Ans.(c) 



Sol.  
S2. Ans.(a) 

Sol.  
S3. Ans.(d) 

Sol.  
S4. Ans.(c) 

Sol.  
S5. Ans.(a) 



Sol.  
 

Directions (6-10): निम्ि प्रश्िों में प्रतीकों @, #, $, % और * को लिन्ि अर्थों के रूप में प्रयुक्त 
ककया गया है| 

I. ‘P @ Q’ का अर्ष है कक  ‘P , Q से छोटा नह ीं है’ 

II. ‘P # Q’ का अर्ष है कक  ‘P , Q से बड़ा नह ीं है’ 

III. ‘P $ Q’ का अर्ष है कक  ‘P, Q से न तो छोटा है और न ह  बड़ा है’   

IV. ‘P % Q’ का अर्ष है कक  ‘P, Q से न तो छोटा है और न ह  बराबर है’   

V. ‘P * Q’ का अर्ष है कक  ‘P, Q से न तो बड़ा है और न ह  बराबर है’   

प्रत्येक प्रश्न में, सम्बन्र् िशाषने वाले चार कर्न दिए गये हैं, क्िनके बाि चार ननष्कर्ष I, II, III 

और IV दिए गये हैं| दिए गये कर्नों को सत्य मानते हुए, ज्ञात कीक्िये कक कौन सा/से ननष्कर्ष 
ननक्श्चत ह  सत्य हैं|  
 

Q6. कर्थि: 
K # N * O @ P $ Q 

निष्कर्व: 
I. Q * O 
II. Q # O 
III. K * O 
IV. Q $ K 

(a) I और III सत्य हैं 
(b) II और III सत्य हैं 
(c) III और IV सत्य हैं 
(d) I और II सत्य हैं 
(e) उपरोतत में से कोई नह ीं 
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Q7. कर्थि: 



A $ B @ F @ C, R * F % J * E  

निष्कर्व: 
I. J @ C 
II. E # F 
III. B % J 
IV. A % J 

(a) कोई सत्य नह ीं है 

(b) I और II सत्य हैं 
(c) III और IV सत्य हैं 
(d) I, II और III सत्य हैं 
(e) सिी सत्य हैं 
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Q8. कर्थि: 
K @ M $ N * Q * P # D, D % F 

निष्कर्व: 
I. M % F 
II. Q @ K 
III. N # F 
IV. K * P 

(a) या तो I या III सत्य है 

(b) या तो II या IV सत्य है 

(c) II और III सत्य हैं 
(d) या तो  I या III और या तो II या IV सत्य हैं 
(e) कोई सत्य नह ीं है 
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Q9. कर्थि: 
G % B # C, C @ D $ E 

निष्कर्व: 
I. C % E 
II. G @ C 
III. G * C 
IV. B $ D 

(a) या तो  II या  III सत्य है 

(b) केवल I सत्य है 



(c) केवल IV सत्य है 

(d) I और II सत्य हैं 
(e) उपरोतत में से कोई नह ीं 
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Q10. कर्थि: 
C # T % U, U @ V $ Y, V * Z, Z # X 

निष्कर्व: 
I. T @ V  
II. C % V 
III. X @ C 
IV. Y % Z 

(a) I और III सत्य हैं 
(b) II और III सत्य हैं 
(c) II और IV सत्य हैं 
(d) सिी सत्य हैं 
(e) कोई सत्य नह ीं हैं 
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S6. Ans(b) 

Sol.  
I. Q < O (Not True) 
II. Q ≤ O(True) 
III. K < O(True) 
IV. Q = K (Not True) 
 
S7. Ans(c) 

Sol.  



I. J ≥ C (Not True) 
II. E ≤ F (Not True) 
III. B > J (True) 
IV. A > J (True) 
 
S8. Ans(a) 

Sol.  
I. M > F (Not True) 
II. Q ≥ K (Not True) 
III. N ≤ F (Not True) 
IV. K < P (Not True) 
Either I and III follows as M=N. 
 
S9. Ans(a) 

Sol.  
I. C > E (Not True) 
II. G ≥   C (Not True) 
III. G < C (Not True) 
IV. B = D (Not True) 
Either II and III follows. 
 
S10. Ans(e) 

Sol.  
I. T ≥   V (Not True) 
II. C > V (Not True) 
III. X ≥ C (Not True) 
IV. Y > Z (Not True) 
 



Directions (11-15): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और दिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए।  
एक निजश्ित कूट िार्ा में 
"Rightful due political economy" को " S@12  E#5  Q#12 F#25" के रूप मे कूटबद्र् ककया 
िाता है.  
There are numerous ways " को " U#5 B#5 O@19 X@19" के रूप म ेकूटबद्र् ककया िाता 
है.  
Work culture provide good" को " X@11 D#5 Q#5 H@4" के रूप मे कूटबद्र् ककया िाता 
है.  
 

Q11. दिए गए कूट िार्ा में ‘neighbour’ के भलए कूट तया है? 

(a) M#20 
(b) O#18 
(c) N#18 
(d) S#20 

(e) इनमें से कोई नह  
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Q12. दिए गए कूट िार्ा में ‘proximity' के भलए तया कूट है? 

(a) R#25 
(b) M#25 
(c) Q#25 
(d) L#25 

(e) इनमें से कोई नह  
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Q13. दिए गए कूट िार्ा में ‘ Nothing good’ के भलए सींिाववत कूट तया हो सकता है? 

(a) O#7  H@4 
(b) S@5  X#12 
(c) O@5  H#15 
(d) T@5  W#12  

(e) इनमें से कोई नह  
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Q14. दिए गए कूट िार्ा में ‘great scholar’ के भलए सींिाववत कूट तया हो सकता है? 

(a) X#7  V@5 



(b) H#20  T#18 
(c) H@7  T@5 
 (d) G#7  T@5 

(e) इनमें से कोई नह  
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Q15. दिए गए कूट िार्ा में ‘ publicly enforcing' को ककस रूप में भलिा िायेगा? 

(a) R@25  F#7 
(b) Q#25  F#7 
(c) Q@25  F@7 
(d) Q@12  F#14 

(e) इनमें से कोई नह  
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S11. Ans.(b) 

Sol.  
O#18 
 
S12. Ans.(c) 

Sol.  
Q#25 
 
S13. Ans.(a) 



Sol.  
O#7  H@4 
 
S14. Ans.(b) 

Sol.  
H#20  T#18 
 
S15. Ans.(e) 

Sol.  
Q@25  F#7  
 
 
 


